

# 图 东南亚二战强制劳工轶事

## 从韩国委屈求全说起

韩国外长在3月6日宣布,就"二战强征 劳工赔偿问题"向日本提出新的方案,企图 让所谓的韩国企业"代替"日本赔偿韩国 劳工,从而解决日韩战后数十年来的严重 对立,促使日韩关系尽快正常化,以便美 日韩联手应付来自东北亚的挑战。不过, 该方案立即遭到韩国人民的猛烈批评,被 骂为"卖国"方案!

那么,到底"二战强制劳工"1是怎么 回事呢? 为何韩国人民如此咬牙切齿?

原来二战期间,估计共有约4万中国 人和15万韩国人被日军强制掳往日本本 土的矿场,土木工地和港口等处从事无偿 苦役,约有5份之一的人累死冻死饿死他 乡。战后虽然有劳工向日本要求损害赔偿. 日本政府既不认罪也不道歉。

#### 几年前一次意外的点醒

日本鬼子在二战期间干过的坏事磬竹 难书, 笔者当初将精力集中在与新马有关 的课题上, 把以为和我们无关的课题暂且 搁置,强制劳工正是其中之一。可是,笔者 的想法太幼稚太简单了! 正所谓 "不知道 的事物,并不代表它不存在!"在2017年 尾一场有关日军在新加坡的生化实验室2 的取证访谈中, 无意间发现日军强征劳工 的罪行,也曾在东南亚发生过!

前破伤风菌实验室助手杰芙里陈 (Jeffrey Tan, 1920-2020) 讲述完他的 生化实验室经历(1942年底至1943年头, 为期4个月)后,亲口向笔者讲述了另一个 更鲜为人知的"劳役逃生记"。

## 逃离印支半岛的苦役

原来, 杰芙里陈在1944年底辞去昭 南市政部门的文职,应聘转行加入"较高 薪"的建筑公司"Kinjo Han"(日文,汉 字不详),首先被派往泰国曼谷郊外搭建 日军竹结构营房,不久后被改派往柬埔寨 (日军占领下的前法属印支半岛)的马德望 (Battambang)郊外。此市镇位于金边西 北,邻近泰国。工作还是搭建同类营房,每 座可容纳约40名士兵。同行有约50名来自 新加坡的同伴,他们这群"高级外劳"各自 指挥着约50名泰国苦力,一共搭建了数百 间简陋的营房。



图1 杰芙里陈与他自费出版的回忆录《从马德望逃生》(笔者摄)

可是,待遇和生活环境每况愈下,食物日见稀少,食水越发肮脏,最后竟然和水牛共饮同一处河水!而领到的工资(日军纸币)越来越像日军打印机所打印出来的"香蕉纸"!杰芙里陈心想再捱下去,必会白白送命。于是连同两名好朋友,结伙逃离日军的驻地,潜回曼谷。

所幸不久,就迎来了战争胜利,几经波折才获得英军 收留,安全地把他送回新加坡。(图1)

临别时, 杰芙里陈语重心长, 送笔者一句话:"劳役的受害人数, 远远超出肃清!"

## 档案机密透露日军罪行

陈老先生简简单单的这句"赠言",足足困扰了笔者 5年,直至今年1月,才终于找到一点头绪,在此与读者们 分享捕捉到的蛛丝马迹。

首先,笔者在日本的国家档案中找到当年的机密报告,证实了日本占领东南亚期间,的确有组织有计划地征召和输送占领区的人力资源到战略地,如苏门答腊,泰国,缅甸,婆罗洲等,从事惨无人道的艰苦劳役。此项行动被日军称为"劳务"(Romusha)。此项行动分别由各地的军政监部负责,招募地点包括新加坡,马来亚,苏门答腊和爪哇,从各地的港口出发,由日军负责安排船只运送出港,很多是"单程船票",再也没有回来。由于印尼受害人数最多,Romusha已经变成了印尼语的外来词之一,不必翻译。

第二点,目前挖掘到的日军最初期劳务计划是载于1942年9月的文献,当时的目标人数为70万人。该计划主要对象是日军认为"人口过剩"的爪哇原住民,印度人和华人<sup>3</sup>,以及数量不多但是技术含量高的英国和荷兰的普通技术人员,及特种技术人员。

### 九死一生的工地

随后,笔者还找到一份和新加坡劳工有关的文献。那是由一家日本工程承包企业(株式会社)福昌公司呈交的《劳务管理报告书》,着重报告该公司于1945年2月在沙巴的亚庇(哥打京那峇鲁)遭遇到盟军反攻轰炸,高技术"大工"(建筑领班)的招募及管理状况。

该日本公司从汕头和昭南两地一共招募大工276名, 从爪哇招募苦力830名。报告书中第三项题为《移入劳务 者管理状况》文中,插入了一张劳务者生死统计表,暴露了该工地的"地狱惨状"。(表1)

【表1】 在哥打京那峇鲁某工地的昭南大工,88%逃亡,9%死亡,存活3%

劳务者	劳务者出身地	
至1945年2月20日为止	汕头大工	昭南大工
逃亡者	152 (86%)	88
被炸死者	2	3
患病死亡者	15	6
现存者	7	3
总计	176	100

请看看"逃亡者"的数字,不论是汕头还是昭南(新加坡),两组人的逃亡率竟然都是86%-88%!也就是近九成!换句话说,"你不逃的话,就只有死路一条"。多么想采访这88位逃亡者。他们有回到新加坡吗?有人听说过他们的故事吗?

一位旅居雅加达的英国牛津大学教授J. Kevin Baird在2015年7月发表的研究报告显示,印尼爪哇岛的 Romusha约有400万人,约50%至80%失联。

那么,新加坡和马来西亚一共有多少Romusha(受害者)呢?这只能期待今后的研究和发掘了。

作者为本刊主编

#### 注释:

- 1 也称二战被日强征劳工,日帝强制征工等
- <sup>2</sup> 日本731部队在昭南岛时代所设置冈九四二〇部队属 下的生化实验室,详见本刊第38期《不死的妖魔》
- <sup>3</sup> 该文献特别指出对马来人要"适当处理",应该是日军 分而治之策略之一